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Sibiin, 8 Februariu v. ;
După o muncă de trei săptămâni ! 

casa deputaților din Budapesta a a- i 
juns a termina desbaterea generală a | 
proiectelor vamale. Lungă luptă, cu j 
multe episode seriose și mai puțin se- j 
riose, dară preste tot în multe pri- I 
vințe instructivă.

Doue impregiurări din decursul 
disensiunilor asupra proiectelor va
male atrag atențiunea nostră. Una 
este formațiunea cea nouă de partide ■ 
în sinul casei deputaților, carea schim
bă, vădend cu ochii, scena începută 
cu fusiunarea deakiștilor cu tiszaiștii, 
și ne pune înaintea unei scene none. 
Vom trece acum sau mai tărdiu în 
scena următdre. puțin importă, destul 
că cu pactul între jumetatea ungurescă 
și între jumetatea nemțescă a monar- 
chiei are să trecă și ministerial un- 
gureșe și constelați unea partidelor 
in dieta Ungariei într’o iasă nouă. 
După cum sunt spiritele celor ce au 
rolul prim în afacerile Ungariei, nici 
votul casei deputaților de eri nu 
schimbă nimica în situațiune. Pactul ! 
dualistic mai are și alte părți deli- ' 
cate și atârnă, precum seim, și dela 
cei ce delibereză asupra lui, colo din- ! 
colo de Laita, în Viena. Sceneriile 
aceste ce se succed, trebuie în sfăr- 
șit să ducă la îneheerea actului, la o 
reorganisare nouă, fie pe basele de 
pănă acum, înse la o reorganisare 
economică, dacă nu și administrativă, 
care va ave inriurințe mari pănă în : 
cea de pe urmă colibă. ;

Ceea ce ne dore pe noi Românii I 
în fața acestor lucruri, este, și aici J 
venim la a doua împregiurare din 
cele doue atinse mai sus, că în lupta 
acesta care va ave urmări importante 
și pentru noi, nu am avut cine să 
^ică barem un cuvent și în favorul 
nostru.

Nu ne demitem în eruiri, dacă j 
este oportun sau neoportun, conse- 
cuent sau neconsecuent, să avem și noi 
representanți în casa representanților

FOIȚA.
Stegariul republicei franceze.

Pe la anii 1860 adese puteai amjlî 
după amedă în Cafe Procope din Pa
ris un bărbat tinăr desbătend cu o 
vioiciune bătătore. la ochi cu cunoscuții 
sei despre politică. El avea manierele 
nnui tribun și tracta plin de zel cele 
mai interesante cestiuni de ^i. Dacă 
nu în Cafe Procop, acesta se întâmpla 
în una din micile locande ale cuarti- 
ruliii latin, unde nu lipsiau Bohemieni 
geniali de Paris și unde leul du quartier 
deja înfuriat da ocol împotriva prea 
îndelungatei stăpâniri a împăratului 
Napoleon cel Mic.

Acesțz tribun pe o arenă așa de 
modestă se chiema Leon Gambetta, 
era din-Jjahars, unde s’a fost născut 
în 30 Octomvrie n. 1838, și din 1859 a- 
parținealaadvocații înscriși ai Parisului. 
Marcata sa față, statura sa, glasul seu, 
accentul seu, atitudinea și gesturile 
sale tradau originea italiană, nu mai 
puțin ca sunetul numelui seu.

El era de o statură aprope mică, 
însă trunchios; spetele lui late adu

din Budapesta, constatăm faptul ca j 
atare, c# pe când se desbafe și se de- ; 
cide de interese vitali, cari ne ating i 
forte și pre noi, pentru noi și în in
teresul intereselor nostre nu aude țara, ! 
nu aude lumea nici un cuvent.

Compatrioții noștri sasi sunt fără 
îndoială buni naționaliști precum și 
buni patrioți; sunt pe lângă tote ace
ste numai o mânii de omeni; dară 
dacă și au pe representanții lor în dietă 
sciu a se folosi de totă ocasiunea, pentru 
ca să aducă la cunoscința lumei do
rințele și nemulțămirile lor.

Așa și cu ocasiunea lungei de
sbateri generale asupra proiectelor va
male au sciut deputatul săsesc C. Geb- 
bel întrețese un vot de neîncredere 
trântit ministrului president pentru 
maștera tratare a comitatelor Sibiiului 
și Ternavelor.

în timpuri ca cele de față, vita
litatea poporelor pretinde ca ele să-și 
apere interesele lor în tot locul, unde 
vine vorba de densele.

Față cu astfeliu de îndatorire, de 
care nu ne putem lăpăda fără de a 
abdice de esistința nostră să nu per- 
dem din vedere cele dise mai sus de
spre fasele pactului. Cu deosebire să 
fim cu atențiune la împregiurarea că 
guvernul actual abia ’și mai trage su
fletul. Să nu uităm că periodul die
tei presente se apropia de espirațiu- 
ne și pactul dualistic se împedecă pe 
di ce n erge de dificultăți mai mari.

Dacă îndatoririle naționale ne-au 
ch iernat și pănă acum a lucra pentru 
interesele națiunei nostre, situațiunea, 
după cum se croiesce pe fie-care ^i, 
ne strigă și mai tare să fim la înălți
mea misiunei.

Revista politică.
Alaltă-eri în 8/20 Februariu, după: 

o luptă de vre-o trei săptămâni, s’a 
primit de casa deputaților în desbatere 
generală proiectele vamale cu 219 con
tra 183 voturi. Telegrama specială 

ceau cu ale unui luptaciu sau atlet ! 
din Pirenei. Perul seu era mole, scli- | 
picios, des și negru ca și ochii, fața ! 
colorată în negru-palid și cam bron : 
sată. Espresiunea de o mare agilitate ! 
în acestă față juvenilă și totuși plină : 
de energie, săpată în trăsuri nobile, ; 
putea fi așa de puternică, încât te punea : 
în uimire, deși unul din ochii sei mari 

। pururea se vedea stând țintă și de o 
strălucire rece, pe când celalalt scă- 
păra foc. Acel ochiu îngrozitoriu era 
de sticlă și i s’a fost pus în junie după 
o operațiune durerosă, reclamată de o 

. rănire. Din un rapir devenit netrebnic, 
pe care’l cercase, i-a sburat în ochiu o 
așchie de oțel. Totuși în momentele de li- 
nisce și tăcere mărimea pleopelor aco
pere defectul cu desăvârșire. El putea 
șede între amici cu orele fără să ^.ică 
un cuvent. Dar odată îndemnat la vorbă, 
se înferbânta repede și atrăgea apoi 
nu numai prin patima, cu care vorbia, 
ci și prin espresiuni originale, și tropi, 
cum și prin asprimea fină a batjo- 
curei, care nu cruța nici chiar pre 
amici.

Firesce că pracsa tinărului advo
cat era încă așa de mărginită, încât 
se putea $ice că duce o vieță de seră-

a foiei de aici „8. d. Tageblatt" adauge, 
că 7 deputați săsesci au votat cu guvernul 
40 deputați au fost absenți. Majori
tatea guvernului a fost dară de 36 
voturi. Majoritatea acesta nu este 
numai o majoritate neînsemnată, dară 
și forte precară. Pentrucă de astă- 
dată a atârnat numai dela voturile Sa
șilor și ale Croaților. Dacă votau toți 

I deputății săsesci 14 la numer și 
Croații cel puțin 8 la numer cu opo- 

; sițiunea atunci proporțiunea era de așa 
încât guvernul remânea în minoritate 
cu 1 vot. Ministeriul Tisza era atunci 
silit, dacă ține la regulile parlamen
tari a se retrage și în Budapesta a- 
veam o crisă ministerială.

Dealtmintrea ministeriul Tisza și 
cu majoritatea ce a obținut a primit 
avisul de a se duce, pentru-că nu se 
mai bucură de majoritatea parlamen
tară. După cele cunoscute de pănă 
acum credem înse că ministeriul Ti
sza nu va înțelege majoritatea sa 
după cum o înțeleg alți parlamenta- 
risti și va remâne și mai departe pe 
fotoliurile ministeriali. Ocasiunile de a 
veni în neplăcuta posițiune și de a se 
afla înaintea unei majorități oposițiu- 
nale nu au trecut. Pote (că desbaterea 
specială a proiectelor vamale să aduca 
și evenimentul acesta. Atunci se va 
alege dacă ministeriul se duce, sau 
dacă trimite ministeriul pe deputați 
acasă și face apel la țeră prin alegeri 
nouă. Să fim în așteptare și peste 
scurt vom vede și sferșitul acestei 
crise, care încă nu e ministerială, înse 
o crisă tot se pote numi.

Casa deputaților senatului im- 
perial din Viena a votat cu 159 
contra 130 voturi vama pentru cafea 
cu 20 fl., pentru cafea prăjită cu 25 fl., 
pentru surogate de cafea cu 6 fl.

Ce privesce cestiunea orien
tală miniștrii presidenți din Buda
pesta și Viena au respuns la interpe- 
lațiunile făcute mai înainte cam în unul 
și același mod. Respunsurile s’ar pute 
contrage in cuprinsul: că dacă nu va 

cie lucie în Paris și nu are decât să 
întimpine trebuințele dilnice, după cum 
era obiceiul și înclinarea sa. Câte-va apă
rări în provincie, câte-va neînsemnate 
în Paris — acesta fu de atunci încoce 
prea puțin, spre a se face cunoscut 
în cercuri mai mari cu netăgăduitul 
seu talent de orator și cunoscințele 
sale juridice. Când cu agitațiunea ale
gerilor din 1863 adevărat că el s’a 
sciut distinge în adunările partidului 
oposițional republican din Paris, dar 
după acestă agitațiune tote se lini- 
sciră în vieța publică; el nu mai avea 
prilej a ține vorbiri mari, de nu cumva 
în societățile mai mici, în sinul cărora 
avea el plăcere a petrece sările în ca
fenea.

Chiemarea de advocat ’i îngăduia 
timp atâta, de nu trecea în cursul se
siunilor corpului legiuitoriu o ședință 
la care să n’asculte cu atențiune mer
sul desbaterilor în una din logile de 
ascultători. Susceptibilitatea electrică a 
naturei sale sudice se arătă aici m 
vehemența, cu care părtinia Gestiunile 
din desbatere înfocându-se asupra unui 
sau altui orator și din când în când, 
fără ca însuși să observe, da semne 
de absolvare sau desaprobare. De câte 

fi pace va fi resbel, sau dacă nu va 
fi resbel va fi pace.

Totă lumea aștepta cu mare sete 
să audă ce va elice Bismark în par
lamentul Germ, ani ei despre cesti
unea orientală. înse Bismark nu 
este întru nimica mai clar decât mi
niștri austro-unguresci. Bismark ^ice 
că interesele Germaniei nu sunt de 
natură de a o face pe Germania să 
părăsescă atitudinea de pănă -acum. 
Temerile pentru Dardanelle sunt ne
întemeiate. Bismark nu pote spune 
ce atitudine va observa Germania, din 
causa că el numai în 19 Februarie a. pri
mit documentele respective. Nu crede 
înse într’un resbel european, din causă 
că puterile care ar păși în contra 
Rusiei ar lua asuprăși răspunderea 
pentru ereditatea turcescă. Germania, 
dice Bismark mai departe, este pen
tru grăbirea c on f e r enței, carea se 
vă întruni pote în jumetatea dintâiu a 
lunei lui Marțiu. Respinge în fine 
amestecul Germaniei. Ea voiesce a fi 
mijlocitore, nici decum însă nu-și în- 
sușesce arbitriul în Europa. — Tote 
enunciațiunile aceste semănă cu pro- 
verbiul nemțesc: „Spalămi cojocul, 
dară nu mi-’l udă“. Lucrurile ’și vor 
urma drumul lor mai departe.

în mijlocul acestor asecurări de 
pace, căci lumea așa este aplecată a 
le esplica, „Hon“ ne spune, că pe cât • 
cunosce el situațiunea, pote să țlică, 
că pentru eventualitatea unui resbel 
sunt făcute tote pregătirile pănă în 
detaiurile cele mai minuțiose. „Pești 
Naplo“ și „Magyar Polgâr" afirmă că 
au informațiuni, că comanda militară 
din Sibiiu este avisată a convoca re- 
servele în termin de cinci țlile; că sau 
început construirea baracelor pentru 
soldați și se lucră cu sirguință și la 
drumul de fer (?); că în citadela Clu
jului sunt deja 4,209,000 patrone s. 
a. Se înțelege că noi nu garantăm cele 
respândite de „P. N.“ și „M. P.“, dară 
de altă parte seim că autoritățile mi
litare nu aternă ordinile lor de limba 
clopotului și așa nu suntem în posi- 

ori presidentul era nevoit a se adresa 
cu o dojană de moderaținne cătră 
ascultători de pe tribune, de sigur 
Gambetta făcea parte din acei cari 

j deduseră ansă la acesta.
: Amicițiile sale în curând se și
! întindeau în sferele parlamentare, și 

aici omenii începură a’l prețui de un 
agitator radical din cei mai cu influ
ență la alegerile din suburbiile Pari
sului, mai ales în cercul lucrătorilor 
din Belleville, ceea ce se adeveri la 
diverse ocasiuni. Emil Ollivier, care 
și el’ se numera întră amicii sei, a a- 
vut a’i mulțămi chiar pentru alegerea 
sa în Paris. Când apoi sărbâ biruința 
sa prin o cină, la care și Gambetta 
a luat parte, Ollivier, spunând ce in
tenția ni urmăresce s’a esprirnat, că pe 
viitor nu va face decât oposițiune di
nastică, dar că nu voiesce a combate 
și mai departe esistență imperiului.

j Tăcere profundă a fost răspunsul con- 
■ mesenilor republicani. în sfîrșit 01- 
' livier ’și perdîi răbdarea și striga: „Ei 
’ bine, dacă nu vă convine idea mea, 
: combateți-o măcar! ' Asupra celor ce 
। au să urmeze apoi ne vom pute în- 
i țelege împreună?
; „Asta ’i de prisos", respunse Gam- 



țiune nici de a le trage la îndoială , 
cu ori ce prețu. i

în concertul soirilor acestora se 
potrivesce și ceea ce se scrie din 
Roma despre înarmările italia- 
ne. Ministrul de resbel Mezzacapo 
termină opera cea grandiosă de re- 
organisarea armatei italiano, înangu- ; 
rată de antecessorul seu Riccotti. ! 
Infanteria este provedută cu pusei 
Carcano, reservele și miliția mobilă 
cu pusei Vetterli; Italia are un parc 
respectabil de artileria de 1100 tu
nuri, tote de sistemă nouă cu incuie- 
torea Wehrendorf și aceste se sporesc ' 
pe fiă care septămână cu câte 25 bu- i 
căți. Și cavaleria, partea cea mai slabă i 
a armatei italiane, s’a adus la per- ; 
fecțiunea corespun^etore. — în ar- i 
senalul statului de la Spezzia este o ac- ■ 
tivitate neobicinuită. Numărul lucră- . 
torilor s’a îmmulțit forte. Mai așteptă 
guvernul acum întrunirea parlamentu- ; 
lui, care va ave loc la 7 Marțiu, spre i 
a cere un credit estraordinariu de 75 i 
milione de lire pentru completarea 1 
armatei și ca motiv la acestă comple- I 
tare regimul va indigita la situațiu- ' 
nea din orient. :

Din Belgrad scirile sunt tot ; 
așa de marțiale. Corespondentul Cor. i 
pol. spune că guvernul de aici a că- ; 
pătat ordin dela Petersburg a se in- I 
arma Serbia pe cât numai se pote. ! 
Serbii s’au și apucat de a organisa ba- ; 
talione none pănă și din teritoriele i 
ocupate, recrutând în batalionele cele 1 
nouă și juni din populațiunea moha- 
medană. j

Retrocessiunea Basarabiei române ' 
nu dispare dintre scirile politice. „N. j 
fr. Pr.“ are o scire din Paris, după 
care principele Carol cere interven- ' 
țiunea împăratului Germaniei contra . 
pretensiunilor Rusiei, pentrucă altcum 
va fi silit a abdice. „Polit Corr." 
spune că regimul român pregătesce un I 
memorand cătră puteri, prin care cere 1 
recunoscerea independenței României. : 

în Anglia se discută atât în par- • 
lament cât și în meetinguri ce ținută j 
să observe guvernul englez față cu । 
cestiunea orientului. '

piarele austriace („Presse," „Pe- : 
ster Lloyd") aduc următoriul resumat ; 
al discursului lui Gladstone: ।

„ E de neapărată trebuință ca ochiul (■ 
priveghiând al Engliterei să fie ațintit asu- i 
pra Austriei. De 60 de ani încoce ori se j 
punea, ori era aprbpe să se pue la ordinea j 
țlilei vr’o combinație europănă și era vorba 
de a se pune de partea uneia sau de partea 
celei-lalte dintre puterile în cestiune, Au- | 
stria a avut fatalitatea nenorocită de a se 
afla tot-dăuna de partea cea greșită. Acâstă 
procedere nenorocită isvoresce din principiul 
că întocmirile și relațiunile popârelor din 
vecinătatea ei trebue să fie determinate de

betta ridicându-se, „cu amicii sei merge 
cineva pănă la pragul locuințelor unor 
anumiți omeni, însă nu întră cu ei.“

Toți se sculară dela masă după 
aceste cuvinte luându-și pălăriile și 
părăsind locul pentru totdeuna.

Lovitura mare, cu care Gambetta 
se ridică din acestă posiție puțin în
semnată deodată la înălțimea celebri
tăților, s’a întâmplat prin apărarea a 
doue di are radicale învinuite din Pa
ris pe la sfirșitul anului 1868. Aceste 
au provocat o mare procesiune națio
nală la gropa deputatului Baudin, care 
protestase contra loviturei de stat a 
lui Napoleon din 2 Decemvrie n. 1851 
și care la începerea luptei de strada 
’și află mortea prin un glonț din și
rurile trupelor. Afară de aceea ^ia- 
rele amintite au deschis o subscrip- 
țiune pentru un monument a lui Bau
din, „martirului dreptății și libertății", 
o demonstrație nu mai puțin reu de 
înțeles contra imperiului. Apărarea lui J 
Gambetta a fost o critică teribilă a- 
supra loviturei de stat, o acusă în- 
drăsneță contra imperiului înființat 
mai apoi, o glorificare înflăcărată a 
republicei omorîte. Colosal a fost e-

niște împregiurări, cari sânt împreunate cu । el ar fi pbte nevoit să ’l sufere. Păre- 
propriele ei neajunsuri din lăuntru. Nu dau | rea mea e că noi nu ne putem alia nici
vină de loc distinsului cap de astăzi al gu- : 
vernului Austriei și nu uit asemenea că ac- j 
tualul ambasador al Austriei la London în : 
timpul când era în fruntea guvernului au- j 
striac, propunea și recomanda pentru resol- j 
varea cestiunei Orientului un plan care fă
cea state tributare autonome din provinciile 
creștine.

„Dar Austria are să se lupte, cu greu
tăți din lăuntru, cari o împing cum am dice 
să stăruie ca afacerile provinciilor înveci- ! 
nate să se reguleze într’un mod potrivit cu ' 
nevoile sale din lăuntru. Dee-mî-se voe a i 
cita un esemplu, care nu e lipsit de impor- | 
tanță. — După -resboiul Crimeii, când s’a ; 
ivit cestiunea unirei principatelor danărene 
a fost astfel. Pe atunci guvernul Austriei ! 
s’a opus la unire pentru că unirea da Sta- ; 
tului român o putere și tărie, și din nefericire ’ 
politica Austriei era de a manține acele pro
vincii în neunire. După convingerea mea j 
însă, unirea principatelor a fost cea mai j 
bună și cea mai înțelâptă mesură luată de ! 
Europa in scop de a regula afacerile im- ■ 
păreției turcești. România, în proporție cu i 
puterile ei, a fost un adevărat zid de apă- ,
rare. Opt-sprețlece luni sau mai multe, cât 
a durat rescola împregiurul ei, când Serbia 
și Muntenegru era în resboiu cu Turcia, 
România nu s’a făcut culpabilă de nici o 
turburare, ci a îndeplinit îndatoririle neu
tralității. Când România s’a aruncat în res
boiu a fost silită să o facă. Dacă România 
ar fi fost despărțită, în loc de a fi unită; 
dacă n’ar fi avut să-și apere libertatea și 
esistența națională, ar fi fost cu mult mai 
nainte atrasă în vârtejul încurcăturilor. Nu 
me sfiesc dar a declara că dacă în Rusia 
domnesc veleități de mărire,— și eu presu
pun că domnesc și acolo, ca și aici, ca și 
în ori-care altă țară, — eu consider o Ro- 
mâniă liberă, cu o esistența națională nea
târnată, ca cel mai bun și cel mai tare' zid 
de apărare în contra acelor veleități de în
tindere.

„Se pote ca o Belgiă în Orientul Eu
ropei, o patrie a libertății, să fiă pedeca 
pentru întinderi teritoriale. S’a luat măsura 
cea mai admirabilă pentru înființarea unei 
noi puteri, a unui stat liber: însă acel prin
cipiu a fost cu stăruință și din totă puterea 
combătut'de Austria. Me tem dar că Austria 
va face din nou încercarea nenorocită, ca 
să ciuntescă marele dar ce este în ajun de 
a se da poporelor subjugate din Turcia, re- 
zemându-se pe considerațiuni stărse din re- 
lațiunile ei din lăuntru.

„Principiul meu, pe care la cas opor
tun ’l voi desvolta, este, că Engliterei nu-i 
e permis a fi aliată cu Austria pentru ase
menea scopuri. Sper însă că Austria a renun. 
țat la acele idei: dacă însă n’ar fi așa a- 
tunci multe glasuri se vor rădica în acestă 
cameră pentru ca să împedece un reu, 
pentru care pote n’ar fi de vină vre o 
părere greșită a guvernului, dar pe care 

fectul acestei vorbiri în Paris, în Fran- 
cia, în străinătate, si cu drept era pri
vită nu numai de un cap d’operă -a 
elocuenței politice, ci și de un ma
nifest de resboiu a partidului repu
blican earăși întărit contra imperia
lismului. Deci nici că se putea altcum, 
la alegerile generale din 1869 parti
dul radical a ales și pe Gambetta ca i
o putere nouă în viitoriu. Paris și 
Marseille îl alegeau pe întrecute; el 
s’a decis pentru Marseille și Paris 
Belle-ville a ales în locul seu pre re
dactorul „Laternei" Henri Rochefort.

în aceea grupă de republicani 
neîmpăcați atât de temută din partea 
regimului acești doi treceau în cameră 
de enfans terribles. însă Gambetta 
impunea totodată prin rarul seu ta
lent ca orator, prin puritatea idealis
mului seu, prin adeverul convingeri
lor de cari era cuprins. El era fără 
îndoială conducetoriul partidului ra
dical, care aștepta dărîmarea impe
riului, cum și isbugnirea unei tempe- 
stăți ce deja se apropia.

(Va urma.)

cu o altă putere ca să micșorăm pentru po- 
pbrele subjugate darul pe care Rusia și 
Turcia s’au îndatorat a li-1 face la sfârșitul 
resboiului."

Scaunul papal.
în privirea vacanței scaunului j 

î Papal vin din Roma mai multe sciri. 
j Serviciul înmormântărei rămășițelor 
î lui Piu IX se urmeză astfel: Cadavrul . 
i a fost espus Sâmbăta trecută în capela . 
| sixtină și de acolo a fost dus în bi- 
' serica Sântul Petru, unde a rămas es- i 
! pus Duminecă, Luni și Marți. Garda ' 
! de nobili făcea priveghiul hllhgă cata- j 
j fale, dar o mulțime atât de mare de ; 
i omeni se grămădesce în lăuntrul bise- ! 
1 ricei, în cât s’a ve^ut nevoia de a re- , 
i curge la garde militare, pentru a ți- 
i nea buna orânduelă. Tot Sâmbăta tre- ' 
! cută s’a deschis și testamentul lui Piu 
i al IX. După diarul „Popolo romano" 
, testamentul este forte scurt și se o- 
■ cupă esclusiv cu interesele bisericei. 

■ Răposatul constată prin testament, că 
tote silințele vieței sale au avut de 

; scop binele sfântului scaun și recomandă ; 
■ bisericei, ca în vremea vacanței trei I 

cardinali să fie însărcinați cu gestiu- i 
i nea afacerilor. Tot acolo dă sfatul, ca Ș 

conclava să se ție în Roma. „Opinione" ■ 
! Popolo romano" și „Voce dela verita" ! 

cred asemenea, că conclava se va în- ; 
trunî la Roma. „Riforma" află, că toți ; 
cardinalii, câți locuesc la Roma, sunt ; 
înțeleși de a alege de Papă pe un co-

de naționalitatej leg înaintat în verstă 
j italian.

In întrunirea de
nalilor a fost, după

Vineri a cardi- 
„ Italie" multă

pornire: unii cardinali au întrebuințat 
chiar cuventul schisma. Cardinalul di 
Pietro a amenințat de mai multe ori 
că va ridica ședința. Sâmbătă însă s’a 
hotărît cu mare majoritate, ca con- 
clava să se ție la Roma, și numai 11 
voturi au fost în contra .

Despre ultimele momente ale Pa
pei se mai dau următorele amănunte 
din isvor forte bun. Papa se afla de 
câte-va dile bine, căci nu zăcea în pat, 
ci rezimat de cârjă putea să umble 
singur prin apartamentele sale, ba a- 
vea chiar apetit mai bun și era forte 
bine dispus. Doctorul Cecarelli ’și făcu 
visita sa obicinuită și Papa îi dise ve
sel: „Doctore, ’mi pare că înainte de 
a-mi lua catrafusele (prima da faro 
fagotto) am să me însănătoșeai cu to
tul. Gândesce numai că umblu fără 
cârjă, piciorele mi sunt mai puțin um
flate și mă simt cu totul ușor." Dar 
doctorul, în loc de a împărtăși bucu
ria Papei, făcu o față forte seriosă 
care ’l neliniști puțin pe bolnav. Doc
toral căută piciorele și găsi că um
flătura, de care Papa suferise de ani 
întregi, dispăruse aprope cu totul și 
că fontanelele se uscase. El nu-i tăinui 
Papei, că vede în acesta un semn 
forte rău, căci sucurile puteau să se 
amestece cu sângele; deci îl sfătui să 
se culce în așternut, ceea ce bolna
vul și fileu. Se mai aduseră îndată încă 
doi medici, cari T găsiră într o stare 
rea, căci se tânguia, că are greutăți 
de respirație. Pe la 10 ore sera avea 
friguri, cari se sporiră peste nopte, 
încât Papa începu să vorbescă întra- 

| iurea și momentele de luciditate de- 
’ veniauj tot mai rare. Cătră 7 cesuri 
i dimineță Papa ’și perduse simțirile și 
! cardinalul Bilio îl împărtăși cu sfin- 
' tele taine. i
; Cardinalul Vicai- Monaco di la

Valette dete ordin, ca potirul să fie ' 
i espus în tote bisericele și cardinalul 
! secretar de stat, Simeoni, anunță cor- : 
; pului diplomatic, acreditat la Vatican ] 
; de starea în care se afla Papa. La 8 

ore începură să curgă trăsurile; toți i 
! cardinalii din Roma, tot corpul diplo- j 
! matic, aristocrația înaltă, o mulțime * 
| de dame veniseră la Vatican, aștep-

tând în anticameră și în sala Svițe- 
ranilor.

Pe la amedă ții li se spuse tutu
ror, că agonia începuse. Atunci toți 
căzură în genunchi ăi se rugară. Cu 
tote acestea abia pe la 6 cesuri sera 
ușile mari de bronz ale Vaticanului 
se închiseră, un semn că Papa murise 
într’adever. Toți câți nu se țineau de 
Vatican, a trebuit să se depărteze, 
ușile tote s’au închis și cavalerii di 
cappa e spada — un fel de camerari 
— au pârlit cadavrul.

Conclava se va ține in Vatican, 
căci în pravilele vechi se dice, că 
alegerea noului Papă trebue să se facă 
în palatul apostolic, în care a răposat 
cel din urmă purtător al Tiarei.

Dreptul de veto îl au patru pu
teri : Austria, Francia, Spania si Por
tugalia. Dar acest drept nu pote fi 
esercitat de cât numai o singură dată 
și asupra unui singur nume, încât 
tote puterile, ce-1 au n’ar pute es- 
clude cu voturile lor decât cel mult 
pe patru candidați.

La 5 (17) Ianuarie, va să dică 
puțin înaintea catastrofei, Papa Piu 
a ordonat a se face protestul formal 
contra suirii pe tron a lui Umbert, 
ca rege al Italiei.

Tecstnl acestui document e ur
mătoriul :

Palatul Vaticanului 17 Ian, 1878.
Papa suveran, țiind minte sfânta 

Sa îndatorire de a apera drepturile 
inprescriptibile ale sf. Scaun, a avut 
tot-d’auna grige, de a reclama con
tra întreprinderilor sacrilegii ale gu
vernului subalpin, făcute împrotiva 
puterii lumești aacestui sf. Scaun.

Intre reclamațiile de acest fel 
trebue să numărăm, pentru însemnă
tatea împregiurărilor, ce le-au dictat, 
următorele: Notele făcute după ordi
nul Sfinției Sale la 24 Martie. 1860 
si adresate, corpului diplomatic con
tra anecsiuîiei Romagnci la Piemont: 
cele dela .12 și 18 Septemvrie ale 
aceluiaș ar,, contra invasiei silnice în 
ținuturi și în Umbri a: cea dela 15 
Aprilie 1861, când răposatul rege 
Victor Emanuel și-a luat titlul de 
rege al Italiei și în fine cea dela 27 
Septemvrie 1870, data criminalei ocu
pări a Romei.

Aceste proteste solemne au avut 
tot-deauna deplina lor vigore și anii 
trecuți, departe de a le lua puterea, 
au dovedit din contra fota înțelep
ciunea și necesitatea lor, câci o espe- 
riență tristă a arătat immerosele 
piedici, de care a trebuit să se atingă 
Rf. Părinte în îndeplinirea misiunii 
sale 
tele

apostolice, lipsit fiind de sta- 
sale.
După mortea numitului rege fiul 

seu cel mai mare printr’un manifest 
solemn și public a luat asemenea 
titlul de „Rege al Italiei", arogându’și 
printr asta de a sancționa răpirea co
misă : deci față cu acestă împregiurare 
și în numele sf. Scaun nu putem pă
stra tăcere, pentru ca din ea unele 
persone ar pute să tragă condușii 
greșite dând tăcerii un înțeles greșit.

Din aceste cause și voind a atrage 
luarea aminte a puterilor asupra as- 
primei posiții, în care biserica necon
tenit se află, Sfânția Sa a ordonat 
jos iscălitului Cardinal Vicar de a 
protesta din nou și a reclama pen
tru a păstra intact contra criminalei 
răpiri, dreptul bisericii, asupra vechi
lor ei dominii, — cari i - au fost date 
de providență, pentru a asigura nea- 
ternarea Papilor Romani, deplina li
bertate a misiunii lor apostolice, pa
cea și liniștea catolicilor, respândiți 
pe pământ.

îndeplinind ordinele Sfinției Sale, 
autorul acestei scrieri ridică cel mai 
deplin și mai formal protest contra 
faptei, de care e vorba și contra sanc
țiune! solemne, care voiesce să se dea 
nsurpațiunilor comise spre paguba 
Sfanțului Scaun. Subsemnatul rogă p° 
Escelenția A ostră, de a aduce acest 



protest la cunoscința guvenului seu și 
se folosesce de ocasia. acesta pentru 
a renoi simțemintele stimei sale celei 
mai distinse.

(Semnat:) loan Cardinal Simeoni.

Cartea albastră.
Printre documentele publicate de 

curend Parlamentului englez se află 
un Blue-Book (Turcia, Nr. 9), care, j 
conține o serie de depeși, din care !
estragem următorele, care 
dată vechiă au un raport 
situațiunea actuală:
Col. Wellesley cătră cornițele

(Estract).

deși cu o 
direct cu

de Derby.

London, 7 August 1877.
Luând concediu dela Imperatorele ; 

Russiei la Bjela (Bulgaria) în 30 Iulie, i 
M. S. a binevoit a’mi face oreși-cari | 
observațiuni relativ la situațiunea po- ■ 
litică actuală, pentru ca să fie comu- ; 
nicate guvernului M. S.

După întdreerea mea, am făcut ! 
un scurt memorandum de ceea ce’mi i 
spusese AI. S., și am ondrea de a’l ' 
supune Senioriei Vostre. ■

Am supus memorandum alăturat i 
înainte de plecarea mea Imperatore- 
lui și M. S. m’a informat că era esact.

După cererea Imperatorelui, am 
avut onorea de a’i încredința o copie.

Memorandum.
Bjela (Bulgaria), 17 (29) Iulie 1877.
Alajeștatea Sa Imperatorele, în 

consecința soirilor false ce circulă în 
Anglia relativ de pretinsele atrocități 
ruse, a credut că este de folos ca să. 
fac personalminte un raport guver
nului AL S. asupra adevăratei stări de 
lucruri.

într’o întrevedere ce am avut 
înainte de plecarea mea, AL. S. a bi
nevoit a’mi presenta următorele ob
servațiuni și în același timp m’a auto- 
risat a le comunica guvernului meu.

AI. S. a repetat ceea ce spusese 
deja lordului Loftus la Livadia, și mie 
însumi la Zimnicea.

Scopul resbelului actual este uni- 
caminte îmbunătățirea stărei popula- 
țiunei creștine din Turcia.

Condițiunile de pace cerute de 
Imperatorele sunt acele comunicate de 
curend de câtră lordul Derby comi
telui Schouvaloff și vor remâne ace- 
leși întru cât Anglia va manține po- 
sițiunea sa de neutralitate; dacă însă 
Anglia părăsesce acestă posițiune, afa
cerile vor intra într’o nouă fașă.

Alajeștatea Sa n’are idee de 
aneesări în afară, pote, de acea 
a teritoriului perdutde Rusia 
în 1856, și pote și a unei părți din 
Asia mică.

Imperatorele nu va ocupa Con- 
stantinopolul din punctul de vedere 
al onorei militare, ci numai dacă ace-
stă mesură va deveni 
mersul evenimentelor.

necesară prin

M. S. este gata a întră în nego- 
țări pentru pace dacă Turcia va face 
propuneri acceptabile; dar o media- 
țiune în favorea Turciei nu pote fi 
primită.

Europa va fi invitată la o con- 
ferență pentru regularea finală a con- 
dițiunilor de pace.

Imperatorele n’are cea mai mică 
dorință nici intențiune de a amerința 
în nici un mod interesele Angliei fie 
relativ la Constantinopol, la Eghipet, 
la canalul de Suez sau la India.

In ceea ce privesce India, M. S. 
crede nu numai că ar fi imposibil de 
a o face dacă ar fi posibil.

M. S. m’a asigurat că tripla aii-
anță s’a format pentru păstrarea pă
cii, și fâr’ de nici o idee de agresiune de sub-prefectura Snagovului, districtul Ilfov
sau de ofensă cătră Anglia, care i o în Romania. într’o ții sânt vre-o trei sSptă- 
țară cu care M. S. are cea mai mare , mâni, un birjar din Bucuresci luă din str. 
dorință de a remâne în relațiuni a- Lucaci p’un domn cu o ladă închisă și’ldorință de a remâne în relațiuni a- 
micale.

gariei va fi necesară.
O ocupațiune timpurară a Btil- | venise cu carul la târgde unde ești; respun-

Al. S. n’a nutrit nici odată nici ; să l d»că lada pănă la Stefăneaci și s’o dea 
un sentiment ostil câtră Anglia și 1
n are dorința a i căuta certa, dar dacă | 
ea însăși va umbla după acesta, este ; 
ușor de găsit. '

Imperatorele se teme ca politica ;
Angliei să nu tindă unicamente a în- i 
curagia pe Turci, și prin urmare a j 
prelungi resbelul, și crede că dacă 1 
influența angleză ar fi eserciată asupra 
Torței, ’ Sultanul ar fi gata a veni la 
nisce condițiuni, și resbelul, regretat 
și resimțit de totă Europa, ar fi adus 
la o promptă conclusiune.

„Curier. B.“

Varietăți.
* (Necrolog.) loan Pipoș co- : 

mite suprem în pensiune în numele i 
seu si a copiilor Corneliu, Emilia mări
tată Munteanu, Eufemia, loan si Aure- ; 
liu, și a nepotei Emilia, — veduva per- : 
ceptoresă, Elisa Nemeș născută Pipoș 
în numele ei și a copiilor Emilia, mă- ■ 
ritată Nicola, Eduard și Aureliu și a ’ 
nepoților Enca, Emilia, Sabin, Corne- 1 
lia, Alaria și Basiliu Nicola, — Petru | 
Pipoș jude la tabla regescă în numele

: seu și a copiilor Eugenia și Olaudiu, j 
— Victor Pipoș consiliar montan în !

| numele seu și a copiilor Petru, Elena j 
i și Gavril, — Basiliu Pipoș protopres- 

biter gr, or. în numele seu șî a co
piilor Pompiliu, Paulina, Otilia, Petru,

> Gliceria și Victor, — veduva Eufemia, । 
l Alan născută Pipoș în numele ei și a 
: nepotei Eufemia Cătona cu inima frântă 
: de durere aduc la conosciință cum-că ■ 

mult jubita lor mamă, bună și străbună. ; 
Sanfira Pipoș născută Pis o, ve- ■ 

! duva reposatului protopresbiter gr. or. ; 
i din Hondol Petru Pipoș. după 40 de ' 
j ani de căsătorie fericită în al 19-a

an a văduvei și a 76-lea an a vieței, ) 
■ dudp scuetă suferință în 9-a Februariu ! 

a. c. st. n. și-a dat nobilul suflet în ; 
mâna creatoriului; remășițele pămen- ; 
fesei se vor așeeja marți în 12 Fe- : 

'■ bruarin la orele 3 p. m. în cripta fa
miliară din Hondol.

Fie-i țerîna ușoră și memoria bine- j 
cuvântată. !

* (Esa meu). în 31 Ianuarie v. a. c. | 
s’a ținut esamenul public de iarnă la scâla 
ndstră poporală confesională din cetate. Fra- 

। geda tinerime ee cerceteză acâstă scâlă, nu !
! de mult înființată a aretat un progres îm- 
। bucurătoriu, care servesce spre laudă zelo- 
| sului învețătoriu N. Reu ce conduce, acum 

deja în al doilea an, cu bun succes, acâsta 
scolă tineră. Elevii au dat răspunsuri sigure, 
precise, ceea ce probeză că obiectele pre
scrise li s’au predat într’un mod intuitiv 
practic și corespunțletoriu. Cu bucurie con- 

i statăm și progresul în numărul elevilor. In 
i anul trecut au cercetat scola cu totul 32 elevi, 

cr’ în anul acesta numeral s’a urcat la 54. 
între aceștia 14 sânt copii, dr' cei-lalți fetițe.

: în fine mai amintim că la esamenul
acesta au asistat mai mulți onorațiori din 
inteligența nostră de aici și mai mulți părinți 

i de ai elevilor — o dovadă despre viul inte- 
| res pentru instrucțiune. Aceștia au fost mul- 
i țăiniți pe deplin cu progresul aretat. S’au 
■ premiat unii dintre elevi și eleve cu dife- 
J rite cărți scolastice pentru a deștepta inte- 
! resul și zelul între învățăcei.

* (înscii nțare). Tinerii obligați la 
servițiul militar, cari aparțin la Sibiiu, sânt

i provocați a se presenta la 2 Martie st. n. 
' 1878, în localul magistratului cetății, unde 

se va trage sârtea. Provocarea privesce nu-
i mai pre tinerii născuți în an. 1858.
! * (Vice-comitele Făgărașului)
I aduce la cunoscința publică, că târgul de 
i țeră din .comuna Voi la se va ține pe vii- 
; toriu în 3 Martie n. 1878 în loc de 14 Faur n.

':i (C r i m ă î n f i o r ă 16 r e). Este cât-va 
timp de când o crimă înfiorătore fu descoperită

, duse la Obor. Acolo d. întrebă pe un țeran care 

| dându-i că e dela Ferbinți, îi propuse ca

în primirea lui Christea Grecul din acel
sat. Țeranul primi, puse lada în car, luă 8

în bucăți !

franci drept chiriă și porni Ajuns la 5te- o ii, aceste sonuri sunt independente 
fănesci, cercetă și nu putu afla în tot satul unul de altul, ti nu trece în ii, și il
vre un om care să se numescă Christea nu trece în 5, — afară de o escep- 
Grecul. Atunci se oțărî să ducă lada acasă j țiune în limba engleză. Nici la noi nu 
la dânsul în comuna Ferbinți, ceea ce și ' trece » în *, sau » în a, prin urmare 
făcu. Acolo spuse întâmplarea la mai mulți । pentru doue sonuri doue litere.
piietini șî se fileu sgomot în sat. g) U la Slavii vechi, și Șerbi.

Primăriul, aflând faptul, bănui și duse ' m&re pQntru îhc tul cu.
lada la sub-prefectură, unde fu descuiată. ' vintelor 
Asistenții rămăseseră înmărmuriți, când ve- ■
dură cadavrul unei femei tăiate 
și învelită în nisce cârpe.

Țăranul întrebat de unde a 
ladă, respunse cu sicuranță că a 
la Obor și că ar putd cunosce și 
și pe boeriul care i-a dat-o. Fu

luat acea 
luat-o de ; 
pe birjar ! 
adus dar ■ 

în Bucuresci. Prefectura adună pe birjari; ; 
țeranul i trecu pe toti în revistă, și în fine \ 
se opri dinaintea unuia, picând: ăsta este. ; 
Birjarul nu tăgădui și conduse pe aginții 
poliției la locul de unde luase lada. Acolo ! 
locuia un Ștefan Logositopol, Grec de ori- i 
gină, a căruia mamă de câte-va septâmâni । 
nu se mai vedea. întrebat asupra dispari- ; 
țiunii misteriose a mame sei și vețl&ndu-se 
cunoscut și de birjar și de țeran, martori 
că el a omorit pe mamă-sa, fiind că dânsa : 
trăia reu cu întreținuta lui, și nu vrea 
să i dea bani, când ’i cerea. în lada cu 
cadavrul, nu se afla capul victimei; omorito- 
rul întrebat și asupra acestui punct, mărfuri 
că intestinele și capul le-a aruncat într’un ;
puț, unde s’au și găsit de polițiă.

Criminalul se află în mânile justiției 
„U. p. A.“

* (Naționalitatea și vârsta Pa
p i l o r). Un ^iar francez publică în acest j 
obiect mai multe date statistice, din cari I 
estragem urmatdrele: Dintre papii de pănă j 
acum au fost 15 Francezi, 13 Greci, 8 Si- j 
riani, 6 Germâni, 5 Spanioli, 2 Africani, 2 : 
Savoiar^i, 2 Dalmatini; Englezi, Portugali, 
Olandesi, Svițerani și Candiani câte 1. Toți 
cei-lalți au fost Italiani. Dintre papi au trăit 
preste 82 ani Alecsandru VIII (1689—91) și 
Pius VI (1775—99); preste 83 ani Paul IV 
(1555 -59), Gregoriu XVI (1775—85), Ino
cent X (1644—55), Benedict XIV (1740— 
58), Pius VII (1800—23); între 84 și 89 ani 
Paul III (1534—49), Bonifaciu VIII (1294 — 
1303), Clement X (1670—76), Inocent XII 
(1691 — 1700); între 90 și 92 ani loan XII 
(1316—34); în sfârșit Clement XIII (1730— 
40) a murit în vârstă de 100 ani. Papa 
Pius IX a ocupat scaunul papal timp mai 
îndelungat decât toți predecesorii sei.

PARTEA SCIENTIFICA 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de 
tografiă daco română. 

(Urmare).

d) U la Italiani.
U este totdeuna curat, dar

petă semnul acut unde după escep- 
țiune este lung. (Numero, uscio, Lii- 
glio). Semnul greu pe u se pune nu
mai în capătul substantivelor ternii- j 
nate în u (vertu servitu etc), — și la | 
adverbe, (su sus, lassu colo suragiu ; 
jos, piu’ plus). j

e) 17 1 a Englezi sună ca și u i 
scurt în full ca și jiih în: tube (tjuhb) i 
ca și o în tub (tbbb). Aci e de ob- i 
servat că îi se strămută în o, ce în i 
alte limbi nu se află. j

f) Ula Germani și Maginri. * 
U scurt și lung la Germâni este ț 

fără nici un semn, (Brut Brust). 1
Se află și ii în rădăcină (Buline), 

dar ii de regulă se nasce din w radi- ; 
cal, când se face pluralul, sau altă [ 
formațiune gramaticală: Briiste, Brii- 
stnng, Briistchen.

Deci la Germâni o se strămută)
în o, și u în ii; dar o în ii, sau 
o, și viceversa, nici odată. —• N

or-

ca-

ii în

Francezi nu afli strămutări de aceste. 
La Maghiari u este scurt fără, și 

lung cu accent acut: mutato, utra: 
| ii este totdeuna original adecă nestră-

mutat din u; duh, diil, dtirihg etc. 
Acest o și ii se află și la Turci.

Deci, în limbile în cari se află

y mare nu e altul decât v, adecă 
ypsilon mare grec, e cel grec com
pus de din jos din o, deasupra din v 
=ypsilon mic.

Y grec, după cum s’a aretat mai 
sus, în vechime la greci s’a respuns 
ca și ii, ce a susținut și Erasmiis, a^i 
la Greci se respunde ii, âră după 
Raiichlin este v. Deci slavii au pri
mit litera dar nu și sonul ei grec.

Serbii au a^i în loc de u, pe y, 
(mai ca și ypsilon unguresc), și n’au 
pe

h) V la Români în litera
tura cu cirile.

Românii la v au străformat alfa
betul slavean neprimind acest semn 
singur pentru u, ci înaintea lui aii mai 
pus pe o, oy să fie pentru u mare; — 
se vede că s’au luat după grecie, tinde 
ov = este u.

Se vede că oy s’a folosit și în mi
jlocul și în capetul cuvintelor: „Cre
stomația" p. I. flAoy ic Xc MAtKoy- 
Toya KațKAToyA K0yvtTa> e^0, ^ar cu 
încetul se perde din cărțile bisericesci, 
și la mijloc și^capet intră în locul 
lui oy, bă 1/ întră și la început, afară 
numai după punct.

După „Crestomația" preste tot pe 
oy, lung nu e semn, mai cătră ca
pet aflăm semnul ascuțit, și cel greu: 
(p. 99.) nVwc, (p. 106), a^i», (p. 1.) 
<ț)b' flAZK^.

în „Cărare" aflăm pe oy numai 
la început, și cu semne, unde e scurt 
semnul aspirațiunei cu accentul mole, 
unde e lung ascuțit: o’ycniigiAt (p. 34.) 
oyHA (p. 22.) oyH^A (p. 26.) oywfc (P- 
48.) o’ypx (p. 73.) Asemenea are ac
cent ascuțit; A^Kp^pÎAi (p. 21.) 
(p. 38.) (p. 45.) (p.
21.) iun (p. 23.) ka cs (p. 39).

i) U în literatura cu litere.
Petru Afaior (Archivu p. 370.) 

are regula că substantivele terminate 
în u sunt masculine.

Inse deloc se află articulai lu, pus 
lângă substantivul V adecă apostro- 
feză pe u-, tot acolo pune apostrof 
înaintea lui u ca să fie « s’untu b’a- 
tutu, și apoi eră: serbu-1 s’uu, tot 
omu-1’, totu omului, încât nu afli con
secința regulei statorite. în loc de' u 
intercalat, pune o, d. e. turturea-o-a, 
roa-o-a.

Samuil Micu și G. Șincai în edit. 
I-a (Archivu p. 591 ^ic:) u în capăt 
dupiî vocală sună pe jtimătate: reu 
dieu. întru doue vocale se bagă u, 
dai- nu se respunde: oue, (vre să spună 
oaie), buci, cântaui = cantai (adecă 
în locul lui v latin: laudavi). în edit. 
II, u cu accent greu în făcu, spunând 
regula că: vocalele a, i, îi în capet 
se accentueză cu semnul greu.

Proiectul gubernial dat comisiu
nei filologice, (Archivu p. 482) are u 
u, u scurt: cuget bună cu u scurt, și 
apoi: uomenie, ăușor.

Comisiunea filologică (p. 545.) pe 
u îl pune 
piept în 
veșliu, —

Aron 
și unde e 
funduri.

în capet fără nici un semn: 
preterit; cu semnul greu: 
ca și la laudă fugi.
Pumnul nu pune u la capet 
cu ton, pune semn ascuțit:

T. Cipariu are pe u la capotul 
: cuvintelor, tonul înnalt nu-1 acentueză: 
: sunet, tunet, frunte (p. 19) și ca es- 
; cepțiune (p. 113) judece, ospețe, sau 
i pentru instrucțiune (p. 106)euaudiu.— 

il scrie cu u în funtuna adîm-, 
ca, Iwnga gwtu; « il scrie cu u ba- 
tutoviu; u cu acontul greu în tienu 

i bătu.



Pentru eufonia primesce pe u în 
diua, (p. 32) masea-u-a (p. 105).

T. Maiorescu nu pune u în ca
pet, (critice p. 176): sistemul fone
tic; și nu are accent unde sonul einalt; 
pune accent greu pe u în făcu (p. 139) 
adecă pe perfect, inse: află (acJja») 

. află (ac^aa) âflâ (ai^ax). Accentul greu 
il pune și pe imperfect și la p. 139 
și pe infinitiv: a vede.

j) natura lui u în limba de

Cuvintele latine, terminate în 
um, și încât avem deadreptul de 

us, 
la

. greci, terminat în os, on, la noi lăsâu- 
duse s, m, u afară, remân cu u.

Acest u din capet în unele se 
aude cu son întreg, în altele mai pu
țin, și în altele nemica, dar’ acest u 
se ține de elementul și esența cuven- 
tului.

Se pote țlice că acest u din ca
pet are istoria sa literară, în cărțile 
bisericesci cu cirile.

Ortografia în acestă literatură, 
deci fiind strins fonetică, totuși a su
ferit pe u în capet ori că au cugetat 
strămoșii că cuvintele nostre sunt la
tine și a cățlut numai s, m, n, ori că 
după regulelo gramaticale s’a aflat 
lipsa lui, ori că s’a au^it în rostire 
tare și adeseori.

1. în locul lui w scurt s’a pus 
apostroful.

în „ Crestomația“ (p. 90) okwa’ 
K^țlAT’ --- TOT’ >)kHTVlHKAT' --- AtptUT’
^HTtfmpK’.

2. în locul lui u scurt s’a pus 
semnul slavean a.

Acest semn în limba vechie sla- 
veană s’a pus în capetul cuvântului, 
când s’a finit cu consonantă, ca să o 
mai immoaie: oyHHTtAS.

în „Crestomația11 (p. 94) akSmă 
IKH^OBA HWIK^TA, (p. 99) H^-AÂ, ăb’fA

La noi dară nu ca să imoae, 
ci să represinte pe u.

3. s’a folosit chiar și § scurt.
„Crestomația11 (p. 128)

^OptCKS H0(|)TKK» etc.
4. în „Cararea11 în locul lui u 

scurt din capet se află y.
în „Carare“ nu se află apostro

ful, dar se află și i, ieră § în numer 
mare. —

în ambele cărți $ final și neîn
semnat.

Acesta e dovadă istorică pentru 
u scurt în capet tot deodată că și 
sistemul fonetic în limba română su
fere și pe acel u în capetul cuvinte
lor, care nici se respunde, cu atâta 
mai tare se vede ații de lipsă când 
scriem cu litere romane, și sistemul 
fonetic aci trebuie să iee în socotelă 
și etimologia.

La cuvintele terminate în a sau 
e am aretat ca atât intonarea cât și 
preschimbarea în ă urmeză o șemă 
generală.

U de asemenea natură este în 
privinția intonării, ca și a, e„ și u, 
scurt din capet mai în tote cuvintele 
terminate în u ține locul unei silabe 
scurte, întocmai—ca și a, și e; pentru că 
în limba nostră și cele femeiesci și 
cele bărbătesci in penultima au ton 
inalt. — 

udu 
udatu 
udătura 
urdietoare 
umedatura

fumu munte 
untura 
afumatu 
uscătură 
afurisire.

Deci u cu ton este numai în si
laba 2, și a 5-ea în celelalte e scurt, 
afară de puține escepțiuni.

Limba română are natura, ca nu 
numai cele femeiesci ci și cele bărbă- 
tesci se finesc în vocale în singulariu 
și pluraliu și astfel vocalismul este o 
caracteristică, întocmai ca limbei ita
liano, unde tote vocalele din capet se 
respund, și ca limbei franceze, carea 
în multe cuvinte are vocala finală de 
și nu se respunde în tot locul; voca
lele din capet sunt dar insușir.i ale 
unei limbe romanice.

Aceste 3 motive, istoricul din 
cărțile bisericesci, u prosodic, și vo
cala finală din limbele romanice sunt 
cu mult mai puternice, decât, ca fo- 
netiștii să sterpescă pe u din capetul 
cuvintelor.

T. Cipariu (gram. p. .22) dice: it 
jumetățît e tot unul cu ti întreg. — 

La litera i am aretat că la noi 
genitivul și la feminine, și la bărbă
tesci în singulariu este numai i. Dela 
articlul lu gen. = lui. Deci vedem 
aci pe ti- și acesta piere când ar- 
ticulul se folosesce ca 'pronume no
minativ d. e. 1’ am dus.

Când dar articulul lu se alătură 
substantivului adjectivului în capetul 
acestora — afli pe u: omu-lu bunu-lu 
frate. Unii cred că u nu este in ca
pet, și ca articulul este ul: om-ul.

Nime nu va nega mai departe că 
noi avem diftong în iu unde u prea 
puțin se aude, d. e. ajutorin, lucră- 
toriu, etc și ce gramatică am ave aci 
fără de w, căci a scrie ca Cihac: 
cruț, negoț etc, și apoi eră: cuiu, cu- 
rechiu, suciu, este numai confusiune 
gramaticală.

(Va urma.)

Bibliografie.
Atheneul român. Discursul de deschi

dere a conferențelor publice pe 1878, pro
nunțat de D. C. Esarcu, în sera de 8 Ia
nuarie. Bucuresei 1878.

— 1
Convorbiri literare. Anul XI — Nr. 11, 
Februarie.
Sumariu: Despre partidele politice, stu-

diu de Gr. G. Pe uc eseu, (urmare). — 
Soare de iernă, Căpitanul Romano, Frații 
Jderi, Hora de la Plevna, Hora de la Grivița, 
poesii de V. Alecsandri. — Scrisori. — 
Scrisârea V, de lacob Negruzzi, (sfâr
șit). — Pasiunile, trad. din Retorica lui Ari- 
stolele, Cartea a dâua de I. Caragiani, 
(urmare). — Amicilor mei. — Rugăciune, poe
sii de A. Naum. — Sfârșitul Tomnai, Când 
ceța . .. Viorica, poesii de I. S. N e n iț e s c u. 
— Orfana, Mormântul, poesii de N. Babo- 
ea n.— In nopte, dedicație domnișorei M ... 
P ... poesie de I. M i n c u. — Erata. — Co
respondență. — Prelecțiuni populare. :—

Adaugem la cele, ce ara amintit de 
de altă-dată, că „Convorbiri literare" iâsă 
în l-a fie-cărei luni în broșurc 4° de câte 
5 c61e (40 pagine). Prețul pentru Austro- 
Ungari 6 (șese) florini v. a. pentru anul 
î n t r e g.

NOTIȚE.
Societatea „Junime a“ din Iași (înte

meiată de Titu Maiorescu, lacob Negruzzi 
și alții) a cărei organ este mult prețuita re
vistă periodică „Convorbiri Literar e“, 
obicinuiesce a ține în totă ierna câte O serie 
de „Prelecțiuni populare", cari des- 
svoltă una și aceeași temă generală, dar 
fiește care din un punct de privtre deosebit. 
Astfel erudiții membrii a „Junimei" și-au 
propus în anul acesta, al XlV-lea a prelec- 
țiunilor lor, a vorbi despre „Deșteptarea na
țională la începutul secuiului XJXU; anume:

l. Privire teoretică.. . în 12 Febr. 
A. D. Xenopol.

2. Direcția istorică ... în 19 Febr. 
A. D. Xenopol.

3. Legislația ... în 26 
pescu.

4. învățământul ... în 
Pompiliu.

5. Literatura ... în 12 
gruzzi.

Febr. E. Fiii-

5 Martie M.

Martie I. Ne

S.

V.

6. Mișcarea politică ... în 19 Martie 
Vărgolici.

7. Starea economică ... în 26 Martie 
Conta.

8. Jurnalistica ... în 2 Aprilie G. Văr. ' cePe a se toPL Negoțul fără nici o vioiciune,
Liteanu.

9. Oștirea... in 9 Aprilie P. Verussi.
Aceste prelegeri se țin în sala Univer

sității din Iași.
Un r e s u m a t a prelegeriloi’ se publică 

in „Convorbiri literare11, ce cu l-a Aprilie 
c. întră în al XU-lea an.

Soiri ultime.
(După „S. d.

Cardinalul ’Roma, 20 Febr. n.
Pecci fu ales papă și a primit nu- ' 
mele de Leon XIII.

Oferte pentru răniții din România.

I Colectată prin dl. .Aurelia Petro- 
j viciu advocat, dela:

Aureliu Petroviciu 5 fl., loan Rusu 5 fl., 
dna Irina Bakay măr.’ Rusu 77 dgr. scame, 
Mihaiu Clucin 1 fl,, Maria Chicin 1 fl., d-șâra 

i Elena Chicin 1 chilo 2 dgr. scame, Samson 
; Lugoșan 1 fl., luliana Lugoșan 1 fl., Petru 
; Precupascu 1 fl., Toma Nadaban 1 fl., Ata- 
I nasie Lutiai 50 cr., Iustin Paucean 1 fl., 
! luliana Paucean 90 dgr. scame, Adalbert 
I Wenich 1 fl., dna lui Adalbert Wenich 30 deca 
I scame, Nicolae Lutiai 1 fl., Elena Lutiai 1 chilo 
i 12 dgr. scame, Alesandru Petrau 50 cr., 
j Dr. Laurovics Jânos 1 fl., Fâbri Andrâs 1 
î fl., Milân Mudrity 50 cr., A. Lehotsky ad- 
I vocat 2 fl., Ștefan Lutiai 50 cr., Balo Sainu 
jude cerc. reg. 1 fl., Teodor Șerban 1 fl. 50 
cr., lablonczky 1 fl., B. R. 1 fl., Mundrity 
Isza 1 fl., Jancsik Gybrgy 1 fl., Banei’ 1 fl., 
Ioane Caracioni înv. 2 fl., Hauszler Mârton 

: 1 fl., Filip Crișan 1 fl. Raffai Lajos l fl., 
Vicentiu Marcoviciu 2 fl., Vicentiu Marco- 

i viciu jun. 1 fl.,.Catița Lele 1 fl., Veszelovszky 
j Gabor 1 fl., Klein Adolf 1 fl., Emanuel 

Kaufman 1 fl., Hidveghy 1 fl., Gyurcoviciu 
Pera 2 fl., Gluck Herman 1 fl., Petru Pe
troviciu 1 fl., Tiriac Gligor 1 fl., Demetrie 
Olariu 1 fl., Kicsin Mihaiu 1 fl., Auspitz 

! Lajos 50 cr., Teodor Pețan l fl., Ambrosie 
j Coste 1 fl., Lenhărdt Gyula 1 fl., Mozol 
| losef 50 cr., Demyen 50 cr., Geczovics Mi- 
j hâly 50 cr., Veszelovszky lânos 1 fl., Faur 
j Stâva 1 fl., Vuits Gybrgy l fl. și 3 coți 
i pâmjă cu tinariu, Vuits Emilia 1 fl., Vuits 
i Katicza 1 fl., Vuits lelena 1 fl., Blyer Adolf 
! 1 fl,, Dobrânyi 1 fl., Toronyosi Imre 1 fl., 
| Toronyosi Szeberenyi Erzsi 1 fl., Zelemîk 
i Istvân 1 fl., Manheim Eduard 1 fl., Ambrus 
! Gybrgy 1 fl., Csoosz Gybrgy 1 fl., Bartho- 
| lomeidesz Gâza 50 cr., Kolompar Samu zene 
; târsulata 2 fl., Nagy Andrâsne 50 cr., Nagy 

Kis Rozi 50 cr., Georgie Șerban 2 fl., Antal 
lânos 1 fl., locza Popoviciu 1 fl., Iulie-Balcu 
10 fl., Ludvig Ferencz 1 fl., Mihaiu Șerban 

i 3 fl., Morar Șandor jun. 1 fl., Stroja Gligor 
i 1 fl., Șandor Constantin 50 cr., Szima Flore 
i 1 fl., Teodor Drăgan 1 fl., socia lui Teo- 
j dor Dragan 1 fl., Totoran Lazar 50 cr., 
| Onia Pera 50 cr., Oaia Nicolae 50 cr, 
| Vigyiran Chirilă 50 cr., Teodor Tiabec 30 
| cr., Pavel Rosuț 50 cr., Petru Stroja 1 fl., 
. Anna Moț 1 fl. și 1 stergură, Teresca Stroja 
i 2 c. pândă, Drăgan Mihaiu 50 cr., Caba Trif 

50 cr., Sopra Caba 50 cr., Popoviciu luon 
: l fl.. Isac Sava 20 cr., Tyirity Iova 20 cr., 

Onia Mitru 1 fl., Kovâcs Milos 20 cr., Brin- 
dia Petru 1 fl., Brindia Dragina 50 cr. pândă 
și stergură, Marzsiman loan 1 fl., Mitru 

. Hora 1 fl.
Mima totală: 110 fl. 90 cr.

Bum «le Viena 
din 8,20 Februarie 1878.

Metalicele 5°,0.............................................. 
împrumutul naț. 5°|0 (argint)....................  
împrumutul de stat din 1860 .....................
Acțiuni de bancă.................... .....
Acțiuni de credit........................................
London............................................. • . . .
Argint.............................................................
Galbin.............................................................
Napoleon d’aur (poli)....................................
Valuta nouă imperială germână . . ., .

63
66

111

40
80
25

796 —
229 90
118
105

5
9

58

50
20
62
48
50

Economic.
Sibiiu, 7 Februarie v. Pro hectolitră: Grâu l 

fl. 8.50—9.50; Grâu secăreț, prima fl. 7.30—8.10; : 
Secară, fl. 6.20—6.60; Or z fl. 5.30—5.50; Oves, ! 
fl. 2.70—3.10; Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7; i 
Cartofi fl. 3.00—3.50; Semență de cânepă fl. | 
8.—; Mazere fl. 15.—; Linte fl. 18—19; Fasole ' 
fl. IO.— pro 50 chilo: Făină fl. 7.50 — 9; Slănină I 
fl. 36.— ; Unsore de porc fl. 40.—; Săufl. 17.50; 
Luminări fl. 31.—; Săpun fl. 21.— ; Fen fl. 1— 
1.23; Cânepă fl. 28—29; Lemne de foc pro me
trul cubic fl. 3—3.20; Spirt pro grad 527^—75 cr.; 
pro chilo: carne de vită 36 cr.; Carne de viței 
45—50 cr.; Carne de porc 40 cr.; Carne de 6 ie 
— cr.; oue, 7 de 20 cr. Tergul a fost cu tote bine 
provenit.

Budapesta, 5 Februarie v. (Raport sep- j 
tămânal). Timpul potrivit, preste nopte ger, 
peste ții umețlelă; zăpada de pe câmpuri în-

Grâul, în septămâna acesta, s’a cău
tat mai bine, și fiind provisiunile mici pre
țul s’a urcat la marfa de frunte cu 10—15 cr. 
și la marfa de mijloc cu 20—25. S’au ven
dut vr’o 80.000 măji metrice.

Secară s’a adus puțină în piață, pre
țul a avansat cu 10—15, fl. 7.50—7.95. S’au 
vândut 2000 măji metrice.

Orz. Prețurile din săptămâna trec, au 
remas statornice. Marfă de nutreț 7.60—7.75, 
marfă de bererii fl. 8.50—8 75. S’au vândut 
2000 măji metrice.

Ovâs. Căutat fiind mai bine, prețul 
s’a urcat cu 10—15 cr., și notăm fl. 6.55— 
6.70. Au ieșit din târg 2000 măji metrice.

C u c u r u z. Transporturile neînsemnate, 
prețurile s’au urcat de la fl. 7.45—7.5212.

Cartofi. Trebuințele consumului au 
fost mai mari și negoțul dobândise dre care 
vioiciune și cumpărătorii au dat bucuros pen. 
tru 30 chilo fl. 1.10—1.20. Pertru marfă de 
magazin notăm fl. 3.20—3.50.

Lână. Comerciul s’a învârtit numai 
în giurul lânelor grose. S’au cumpărat pen
tru. socotelă străină 100 măji metrice lână 
tigae cu fl. 69—70, 200 măji lână rusdscă 
spălată cu fl. 59—60, 120 măji metrice lână 
bănățcndsă fl. 47—48.

Porci s’au adus în săptămâna acâsta 
puțini deși consumul n’a slăbit. Notăm: un
guresci 51—52 cr., sârbesci 47—49 cr. 
pro chilogram netto.

Unsdre de porc. S’a cumpărat vr’o 
600 buți unsdre americană, care loco Pesta 
nu vine mai scumpă decât fl. 57. Acesta a 
deprimat încât-va târgul nostru și marfa de 
cetate s’a vândut cu fl. 60—61 cu bute.

Slănină. Măcelarii se țin reservați, 
însă cumpărătorii nu au conces prețuri mai 
mari; notăm mai mult nominal: slănină de 
la țera fl. 48.50, slănină de cetate fl. 54—56.

Său. Fără negoț, fl. 49.50—50.50.
Prune. Din afară vin comande mai 

ales pentru socotelă transmarină, și s’au ven
dut pârtii însemnate cu fl- 33.

Miere nu s’a vândut mai nimică din 
causă, că proprietarii fac prețuri prea mari.

Câră, neschimbat, fl. 152—154.
Spirt. Fabricanții mai reservați și 

cumpărătorii dau pentru metodă nduă fl. 31 
en gros (10,000 litre °i0).

Pei. S’au vândut vr’o 15,000 pei de 
oie; nemțesci fl. 2.20—2.80 pro păreche, 
sârbesci fl. 120 — 130, bulgăresci sărate fl. 
70—80, ardelenesc! fl. 125—135 (pro 102 pei).

Estras din foia oficială „Budapesti 
K6zWnv.“ <■

Licitațiuni: în 4 Martie imobil. Fra 
șinei F i zb ăi an în Bai a-mare (la jud. 
cerc.); în 14 Martie și 15 Aprilie realități 
și mobil. Iw loan Silyester în Oșor- 
he i u 1 • român; in 14 Martie imobil. Ini 
lacob II u r 1 u i și a Anei Câmpean în 
Nosoiu (la jud. cerc. Gherla); în 16 Mar
tie și 16 Aprilie imobil, lui George Căluț 
în Cerghidul-mic (la jud. cerc. Sânt- 
Mărtin); în 21 Martie imobil, dnei Pavel 
B arab as în Dej (la tribunal); în 8 Maiu 
și 8 Iulie imobil, lui Rafael Hofmann și 
a societății de cărbuni minerale de Jiu în 
Vulcan (la tribunal. Alba-Iulia).

Nr. 24.
(OVdRS.

Devenind vacantă parochia gr. or. 
de clasa a III din comuna Riușor în 
protopresbiteratul Făgărașului I. se 
deschide prin acesta concurs cu ter
minul pănă la 4 Martiu a. c.

E m o 1 u m e n t e 1 e sunt:
a) Tacsele stolare îndatinate do la 

70 familii,
b) o livadie de doue cară de fen,

c)

d)

cum și folosirea erbei din cimi- 
teriul bisericei,
câte una, respective jumătate fer
delă bucate, amesurat conclusu
lui sinodal din 18 lanuariu a. c. 
cum și câte una țlî de lucru de 
totă familia;
Care tote computate la olaltă dau 

un venit anual aprope de 300 fl. v. a.
Voitorii de a ocupa acestă paro- 

chiă, vor ave de a-și așterne concur
sele lor instruate conform prescrise
lor legei — subscrisului oficiu proto- 
presbiteral, pănă la terminul sus arătat.

Făgăraș 1 Februariu, 1878.
în conțelegere cu comitetul pa

rochial !

2—3
Petru Popescu m./p. 

protopreb. gr. or.


